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A hirdetési díjszabályzatot lásd &z utolsó lapon
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felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
az „Erdélyi Gazda“ 1882-ik évi folyamára.

. Az „Erdélyi Gazda“ 1882. uj évvel XlV-ik folyamába lép, előfizetési ára egész évre csak két 
forint, féléves előfizetéseket nem fogadunk el.

Ezen előfizetési ár már elég olcsóra van ugyan szabva, de hogy a lapnak terjedése és épen azon 
körökbe való eljutása, melyek vagyonilag korlátoltabb helyzetben vannak, még inkább biztosítva legyen : igaz
gató választmányunk, támogatva a nmlgu földmivelési ministeriumnak és magának az erdélyi gazdasági egy
letnek tetemes anyagi segélye által, elhatározta, hogy

• községek, községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanítók, 
valamint a hazaigazdasági egyletek tagjai

az „Erdélyi Gazda“ 1882. évi egész folyamát fél árban azaz 

egy forintért
rendelhetik meg, ha ezen összeget legkésőbb 1882. január hó 15-éig legczélszerübben közvetlenül Kolozs
várra az „Erdélyi Gazda“ kiadó hivatalának czimezve beküldik, mire nézve mint legolcsóbbat a posta-utal
ványt ajánljuk.

A pontos megrendelést annyival inkább kérjük, mert felesleges példányokat nem nyomathatunk és 
igy a késön jelentkezők csonka évfolyamot nyernek.

Lapunk iránya marad a régi s midó'n az önzetlen vállalat tömeges pártolását reméljük, egyszersmint 
teljes tisztelettel kérjük t. olvasóinkat: szíveskedjenek az „Erdélyi Gazda“ törekvéseit becses szellemi köz
reműködésükkel is hathatósan előmozdítani.

Olcsó hirdetési rovatunkat, mely a lap jelen olvasottsága mellett biztos sikert ígér, ajánljuk az 
eladók és vevők szives figyelmébe; egyleti tagok és előfizetők 25°/0 díjkedvezményben részesülnek.

Az „Erdélyi Grazda" szerkesztősége 
és kiadó hivatala.
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Egyről-niásról és a magyar rizsről.*)

*) T. laptársainkat teljes tisztelettel kérjük jelen czikknek 
szives átvételére. S z o r k.

Szegények, igen szegények és sok dolgokban nagyon 
hátramaradottak vagyunk! ezt hangoztatják széltében-hosszában 
és pedig olyan gyakran, hogy végre még az is elhiszi, a ki 
épen az ellenkezőről van meggyőződve. Szegények vagyunk, 
mert a nagy terhek, a megszokott életmód, a takarékoskodni 
nem tudás sokkal többől felemésztenek a tényleges jövedelem
ből, semhogy a meggazdagodásra maradna valami. Szegények 
vagyunk hazánknak mérhetlen, — de holt tőke gyanánt heve
rő — gazdagságával szemben.

A szegénység magában még nem szégyen, de igen is 
szégyen és hiba nem fölhasználni minden megengedett eszközt 
és módot, mely jobblétre, anyagi gyarapodásra vezet!

Ma még ott állunk, hogy azt sem tudjuk mink van ! kü
lönösen ez bizonyítja, hogy sok dolgokban nagyon hátramara
dottak vagyunk és hogy a magyar termelő — ha boldogulni 
akar — kell hogy jobb üzletember legyen. A pincze tele pom
pás jó borral •, a kamarában romlik a sok finom gyümölcs; 
annyi a méz, hogy már a gyerek is reá unt és a gazdának la
pos az erszénye, töri a fejét hová tegye az ujbort, mit csináljon 
a sok gyümölcscsel, váljon disznót hizlaljon-e vagy pálinkát 
fűzzön, vagy legjobb ha kint rothad stb. A városi ember pedig 
ismét fíihöz-fához fut ha kis jóbort akar venni és csak protec- 
tióból jut hozzá: ha valahol szép gyümölcsre, tiszta mézre stb. 
talált, eltitkolja, nehogy más is ugyanazon forrásból me
rítsen.

A hirdetések, ösmerlctések hozzák a termelőt a fogyasztóval 
közvetlen érintkezésbe; mindkettőnek határozottan nagy haszná
ra. Az e czélböl tett kiadások, fáradság kamatasfól hőven meg
térül. És bizony nincs mit röstelni, tudtára adni azoknak, kiket 
érdekel, hogy mink van eladó stb. Tudom sokan vannak, kik 
ősi dicsőségtől duzzadó mellükre ütve, büszkén mondják : „ur 
vagyok! jöjjön ide kinek valamire szüksége van.“ Hiszen így 
is jól vagyon, de a ki elmegy az az üzér és az ő zsebében ma
rad a haszon java.

A hazai szaklapok már évek óta sokat imák, Írtak a ma
gyarországi indigó és rizs termelésről. A löldmivelési minis- 
terium. úgy mint egyes birtokosok elismerésre méltó áldozat
készség és ügybuzgalommal rajta voltak, hogy hazánk termelő
képessége ez irányban is kiprobáltassék és fokoztassék.

Nagy örömömre szolgál ezen allkalommal oonstatálni, 
hogy a magyar rizstermelés már túl van a próbálgatás stádiu
mán és kitűnő terményt képes adui a fogyasztó közönségnek. 

A napokban volt alkalmam látni egy mustra küldeményt a Ta- 
polyán —- Temesmegye — Timáry Imre deltái birtokos által 
termelt magyar rizsből. A magyar rizstermelés szórósán össze
függ a Timáry névvel és méltán, mert mint úttörő, fő szerepet 
játszott és termelvénye valóban kitűnő. Nagy szemű és szép 
áttetsző a Timáry-féle magyar rizs; áttetszőbb tehát tömöttebb 
szövetű, aczélosabb és igy súlyosabb az inkább fehér olasz 
rizsnél.

Ennek kifolyása a szakértő gazdasszonyoktól hallott amaz 
állítás, hogy a nevezett magyar rizs szaporább azaz job
ban duzzadó, mint a most piaczon levő olasz rizs. Hogy ize 
csak olyan jó s igen finom azt saját tapasztalásból mondhatom. 
Egy szóval a magyar rizs az olasszal bátran versenyezhet mi
nőségre, árra nézve pedig lényegesen olcsóbb Úgy tudom, hogy 
Timáry Imre ur, Detta vasut-állomásra az I. osztályú rizst k 
25 frt, a II. osztályút á 23 frt szállítja métermázsánként.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarának módjá
ban áll a Timáry-féle magyar rizszsel megösmerkedni, A ha
zának épen úgy, mint területe fogyasztó közönségének nagyon 
jó szolgálatot tenne, ha informálva magát ez ügyben, a kolozs
vári kereskedőket a magyar rizs raktárba való átvételére és 
darusítására buzdítaná. Kolozsvár és egész Erdély lelkes hon
leányai és jó gazdasszonyáiról pedig föl sem teszem, hogy — 
Olaszország iránt való minden rokonszenvünk daczára — más 
rizst használnának; különösen ha pár krajczárral olcsóbb.

A kolozsvári iparkamara területére 1880-ban közel 2500 
mm. rizs lett behozva. Tegyük föl, hogy ebből évenként csak 
500 mm. hazai termelvény által fedeztetik 15,000 frt lenne az 
az összeg, mely nem vándorolna ki. Meg vagyok győződve, hogy 
a nevezett nagytekintélyű kamara pártfogására és hazafias buz
dítására érdemesnek fogja tartani a magyar rizs ügyét.

Dr. Sz. Á.

A korán érő székely-tengeri.
E czim alatt a „Földmivelési érdekeink“ 49-ik száma a 

következő érdekes közlést hozza:
Ezen tengeri fajról már sok értekezésben több lap és 

folyóiratban Írtak, daczára ennek, felkérem t. ez. gazdáinkat, 
szenteljenek egy kevés időt jelen sorok elolvasására.

A Magyarországon úgy nagyban, mint kicsinyben tett kí
sérletek, melyekhez többnyire a földmivelési mlnisterium által 
szétoszlott és ezen ministerium által e tengeri faj tenyésztőjétől, 
Szentkirályi Árpád úrtól, szerzett vetőmag használtatott, kimu
tatták, hogy ezen tengerifaj gazdáink igényeinek tökéletesen 
megfelel és még ott is, hol eddig a tengeri egyáltalában nem te
nyészett, jó és kielégítő termést adott.

Ezen sikerek, melyekről részint hivatalos jelentésekből, 
részint magánúton szereztem tudomást, azon elhatározásra bír
tak, hogy ezen hasznos faj terjesztésével s megismertetésével 
foglalkozzam. E czélból kisebb mennyiségeket kiscrletlétel vé
gett Cseh, Morvaországba és Alsó-Ausztriába s Claylon és 
Shuttleworth itteni ezég ajánlata folytán egy 5000 klgrammnyi 
rakományt Oroszországba küldtem. Utóbbi helyről most kaptam 
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leható értesítést a korán érő székely-tengeri felől, melynek rö
vid kivonatát nehány sorban közlöm.

„A korán érő székely-tengeri, daczára az ez évben igen 
kedvezőtlen időjárásnak, minden követelésnek tökéletesen meg
felelt. A tavasz hideg és nedves volt, csak május hó második 
felében volt némileg melegebb időjárás. A tengeri kifejlődésére 
oly szükséges júliusi és augusztusi hőség egyetlen hét kivéte
lével teljesen hiányzott s már september 10-én 3 — 6 fokú 3 
napig tartó hideg uralkodott, mely az ugyanazon helyeken te
nyésztett cinquantino-kukoriczát teljesen tönkre telte. A korán 
érő székely tengeri azonban érett volt s ámbár még nem volt 
lelördelvc, a fagy állal mit sem szenvedett. A székely-tengeri 
sokkal rosszabb talajjal megelégszik, mint a többi tengerifaj s 
oly helyen, hol eddig soha nem termeltetett tengeri, jó termést 
hozott. “

Végül felkérnek egy második 5000 klgrammnyi szállít
mány elküldésére, kilátásba helyezvén nagyobb megrendelést 
és hiszik, hogy e hasznos tengerifaj nemsokára egész Orosz
országban el lesz terjedve. Megemlítem e helyen, hogy vetőmag 
e koránérő tengeriből 1 kilogrammnyi mennyiségtől felfelé 
kapható.

E sorokat csakis a székely-tengeri terjesztése érdeké
ben teszem közzé, magam nem lévén termelő. Azonban bárki 
js jelen sorok által indíttatva, e fajból vetőmagot szerezni 
óhajt, kész vagyok neki közvetítésemmel s felvilágitásokhal 
szolgálni.

Budapest, CPspnövelde-utcza 6.)
Krocsák ö. Emil.

A gyümölcsös phiczék készítése.
A gyümölcs a lakház alatti közönséges pinczékben nem 

sokáig áll el, de még ha elálllana is a rothadás folytán fejlődő 
ártalmas gőzök visszatartanának bennünket altól, hogy nagyobb 
mennyiségű gyümölcsöt szobánk alatt pinczékben tartsunk. Az 
istállók vagy csőrök alatti pinczék ellen semmit sem lehet szó
lam, csak az istállószagtól kell őket jól megvédeni, ezek szel
lőztetése ugyanis rendesen jobb mint a szobák alatt fekvőké.

Ha egy istálló, vagy csűr alá délnek néző ajtóval ellátott 
gyümölcsös pinczét készíthetünk, ez a legjobb, de ha Dem le
hetséges, legj óbb szabad téren keletre vagy délre néző ajtajú 
pinczét készíteni s ezt a hideg ellen jó fedéllel biztosítani.

A gyümölcsös pinczének egy téglafal által mindig két 
részre kell osztatnia, t. i. egy külsőre s egy belsőre. A pin- 
cze nagysága természetesen a benne tartandó gyümölcs meny- 
nyiségétöl függ, egy 6 négyszögméter felületű, 2-5 m. magas 
pincze egy jókora gyümölcsös termését képes befogadni s 
aránylag olcsón előállítható. Ha a pincze két részből áll, csak 
az egyiket kell fagymentessé tenni, a másik a lég és fény ha
tásának kitéve maradhat. A főczél az, hogy az ősz végére és a 
tél kezdetére egy szcllős, hűvös helyiséget szerezzünk.

Egy sötét, földalatti térség, mely a levegőtől jól el van 
zárva, ily időben nehezen tartható száraz állapotban s ezért 
ajánlatos a gyümölcsöt a nagy hidegek beálltán a külső pin- 
czében tartani s csupán a fagy beköszöntésekor venni igénybe 

a belső helyiséget, mely a hideg száraz levegő által, kivált ha 
gondosan szellőztetik, száraz állapotban tartatik. Igyekezni kell, 
hogy itt a levegő 0 fokhoz közel álljon, de ez alá még se 
menjen.

E pincze falai téglából vagy kőből készíthetők s jó erős 
tetőzettel látandó el; továbbá a deszkatető és a külső tető közé 
legalább 6 cm. vastag széna-, szalma- vagy fürészporréteg ra
kandó a fagy behatólásának meggátlása végett. A tető ne emel
kedjek ki nagyon a földből; a belső pincze oldalfalai a föld által 
védetnek, a külsőnek e védelemre szüksége nincs és legalább 
két ablakkal kel! bírnia.

A belső pincze a válaszfalon levő ajtó és jó időben az 
ablakok kinyitása által szellőztethető, de a téli pincze ajtaját 
igen lágy, nedves időben kinyitni nem szabad, hanem csak szá
raz napos időben épen akkor, midőn a hőmérő 0 fokot mutat. 
Előbbi esetben ugyanis a külső levegő nedvessége a gyümölcs 
felületére csapódva, annak tarthatóságát veszélyeztetné. Emiatt 
tavasszal is vigyázni kell, hogy a belső pinezébe melegebb le
vegő ne jusson. A gyümölcsöt ugyanis tőképen a nedvességtől 
kell őrizni, ha ez kieszközölhető, akár nyárig is eláll. A gyü- 
mölcscsel telt hordókat legjobb úgy elhelyezni, mint a boros
hordókat szokás. (Gazd. mérnök.)

Felhívás és kérelem.
A bécsi cs. és kir. gazd. Egyesület jövő 1882. évi mar- 

tius hó 31 és aprilhó 1 és 2 napjain Bécsben hizóállat-kiállitást 
rendez.

Tekintettel azon nagy fontosságra, mellyel a bécsi piacz 
a magyarországi hústermelésre nézve bir, bátrak vagyunk a 
hizlalást rendszeresén űző gazdákat, uradalmakat és gazdasági 
iparvállalatokat a programra teljtartalmu közlésével a nyilvá
nosság utján is tisztelettel felkérni, hogy úgy saját jól felfogott, 
valamint a közügy érdekében e kiállításon résztvenni s az er- 
délyrészí hizlalás méltó képviseltetéséről gondoskodni szíves
kedjenek.

Kelt az erdélyi gazd. egylet igazgató választmányának 
Kolozsvárt, 1881. december 5-én tartott üléséből.

Szabó József,
egyleti alelnök.

Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

Hizóállat-kiániíás Bécsben.
1882. évi márczius hó 31 és ápril hó 1-én és 2-án. 
Rendezi a bécsi cs. kir. gazdasági egylet.
Kiállítható valamennyi, az alábbi osztályokban felsorolt 

hizómarha-féle, mely az osztrák-magyar monarchia területén 
hizlaltatott, továbbá kiállítható minden a hizómarha szállítására 
szolgáló készülék és eszköz.

A. osztály. 
Hizott szarvasmarha.

1-ör.  Borjuk, 3 hónapos korig. 2-or. Borjuk, 3—6 hó
napos korig. 3-or. Üsző borjuk. 4-er. Tehenek, 5-ör. Ökrök, 
3 éves korig. 6-or. Ökrök 3 éven túl. 7-er. Bikák.
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A 3—7 számok alatt következő alosztályok lesznek: a) 
Osztrák fajták, b) Magyar fajták, c) Angol fajták, d) egyéb 
fajták, e) keresztezések.

B. osztály. 
Hízott juh.

3 darabból álló csoportokban.
8-or. Bárányok, 6 hónapos korig. 9-or. Ürük és anya

juhok, 6—18 hónapon felül. 10-er. Ürük és anyajuhok 18 hó
napon felül. 11-er. Juhok (egyes példányok), tekintet nélkül a 
kor- és ivarra.

A 8—10. számok alatt következő alosztályok lesznek: a) 
Osztrák fajták, b) Magyar fajták, c) Merinók, d) Angol fajták, 
e) egyéb fajták, f) keresztezések.

C. osztály. 
Hízott sertések.

12-ör. Sertések, 8 hónapos korig. 13-or. Sertések, 8 
hónapon felül egész 14 hónapos korig. 14-er. Sertések, 14 
hónapon felül. 15-ör. Sertések, melyek már tenyésztésre hasz
náltattak.

A 12—15 számok alatt következő alosztályok lesznek : 
a) Osztrák fajták, b) Magyar fajták, c) Angol fajták, d) egyéb 
fajták, e) keresztezések.

D. osztály. 
Hizlalt tollas baromfi.

Legalább 3 darabból álió csoportokban.
16-or. Élő állapotban. 17-er. Leőlve s megkoppaszlva.

E. osztály (nemzetközi.) 
Szállító eszközök és készülékek.

18-or. Mindennemű hizómarha és más állat szállítására, 
valamint a szállítás közben való etetésre és itatásra szolgáló 
eszközök. 19-er. Gépek és készülékek a takarmány elkészítésé
hez. 20-or. Istálló-berendezések és istálló eszközök. 21-er. A 
mészáros- és hentes-mesterség üzésénél alkalmazható külön
féle gépek, készülékek és eszközök.

Általános határozatok:
1- ör. A bejelentések legkésőbb 1882. márczius 1-éig a 

kiállítás központi bizottságához „Comité für die II. Mastvieh- 
Ausstellung in Wien“ I. Herrengasse 13. küldendők be, mely 
az egyedül érvényes bejelentési iveket szolgáltatja. Minden be
jelentő a nyomtatvány minden rovatát kitölteni és az adatok 
helyességéért a felelősséget elvállalni tartozik.

2- or. Minden bejelentett állatért a bejelentéssel egyide
jűleg az alábbi tarifa szerint megállapított helypénz kül
dendő be:

Borjúért 1 és 2 szám 1 írt.
Felnőtt szarvasmarháért 3—7 számig 4 forint.
Csoport juh 3 darabjáért 8—10 számig, 2 forint.
Egy juhért (11 szám) 1 forint.
Sertés 12—14 számig 1 forint.
Egy darab baromfi 15—16 számig, 10 krajczár.
Az E. osztályba tartozó tárgyak után Q méterenként 25 

krajczár lesz fizetendő térdij gyanánt külön, mely azonban 3 
forintnál kevesebbet nem tehet. Kiállitott' vasúti kocsik után 
hely pénz nem szedetik.

Az oly bejelentés, melyhez az esedékes helypénz nem 
mellékeltefett, érvénytelen.

Ha a bejelentés a kiállítás előtt visszavonatnék, a befize
tett helypénz bánatpénz fejében visszatartatik.

A befizetett helypénzről szóló nyugta az állatoknak a ki
állításba bocsátására nézve igazolványul szolgál.

3- or. A kiállítási bizottság fentartja magának a jogot, 
hogy a bejelentett áilatok darab számát, valamint az E. osztály 
ba tartozó tárgyak számát, a rendelkezésre álló térhez képest, 
leszállíthassa, erről azonban a bejelentők legkésőbb márczius 
hó 10-éig értesittetni fognak. Ez esetben a kiállításra nem bo
csátott állatokért és tárgyakért befizetett helypénz a nyugtán 
való leírás mellett visszafizettetik.

4- er. Kiosztatni fognak tiszteletdijak, pénzbeli dijak és 
érmek. Díjazásban csak valóban jó állatok részesülnek. Tiszte- 
letdijra, a mennyiben az adományozó e részben kivételt nem 
tesz, csak azou kiállító tarthat igényt, ki a kiállitott állatokat 
maga tenyésztette. Az E. osztály tárgyai csupán érmekkel dijaz- 
tathatnak. Azon kiállító, ki az E. osztályba tartozó valamely 
kiállított tárgya után már egy dijat nyert, azt másodízben el 
nem nyerheti.

Az E. osztályba tartozó tárgyak számára a következő két 
külön dij van kiírva:

a) a legjobb „itató“, illetve a „legjobb itató és etető“ ké
szülék számára az állatok vasúti szállításánál: a „cs. kir. gaz
dasági egylet arany érme“;

b) a mészáros mesterség üzésénél használható készülé
kek és eszközök gyűjteménye számára (belföldi iparosok részé
re) a „cs. kir. gazdasági egylet ezüst érme.“

A díjkiosztás a harmadik napon délben fog megtartatni. 
A díjazott állatok meg lesznek jelölve.

5- ör. A bírálókat a cs. kir. gazdasági egylet nevezi ki.
6- or. A bejelentett állatok, az előirt egészségi bizonylat

tal ellátva, legkésőbb márczius hó 30-án a kiállítási helyre 
hozandók s még eladásuk esetében is ápril hó 2-án esti 7 óra 
előtt onnan el nem vihetők. Nem teljesen jámbor bikák orrka
rikával látandók el.

Az E. osztály tárgyaira nézve ugyanazon határnapok 
mérvadók.

7- er. A juhok a kiállítás előtt két hóval megnyirandók.
8- or. A kiállítás helyén egy állatorvos lesz jelen. A ra

gályos betegség gyanúja alá eső állatokat a bizottság a kiállítás 
helyéről azonnal eltávolíttatja s a kiállító a befizetett helypénz 
megtérítésére igényt nem tarthat.

9- er. A kiállítóknak jogukban áll, a szálas takarmány 
kivételével, egyéb takarmány-anyagokat magukkal hozni; gon
doskodva lesz azonban arról, hogy a kiállítás helyén jó minő
ségű takarmány megfelelő árakon s a szükséges mennyiségben 
rendelkezésre álljon.

10- er. A kiállítók által az állatok mellé állított ápolók 
karkötőket kapnak, inelyek a bal karon hordandók s darabon
ként 40 krajczár áron váltandók. Ezek más személyeknek át 
nem-adhatók, mély tilalom megszegéséért 5 frt bírság fizetendő 
a kiállító által.
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11- er. A vasúti vállalatok megkerestetnek szállítási díj
mérséklések engedélyezéséért.

12- ör. A kiállítási téren az állatok fényképezése czéljá— 
ból egy fényképész lesz jelen.

13- or. A tűz elleni biztosítást a kiállítási téren a bizottság 
a vállalat költségén eszközlendi.

14- er. A bizottság egyéb károkért vagy veszteségekért 
felelősséget nem vállal.

15- ör. A kiállítók kötelesek a bizottság utasításaihoz al
kalmazkodni s alárendeltjeiket ez iránt utasítani.

A bécsi cs. kir. gazdasági egylet központi választmánya 
nevében:

Colloredo-Mannsfeld József herczeg, 
elnök

Dr. Fuchs Adalbert,
titkár.

Kertészet-gyümölcsé szeti szakosztályunk 
működése.

v.
Legközelebbi — aug. 9. — közleményünkben eljutottunk 

május közepetáji működésünkig, ideje lesz talán azt folytatnunk 
s a mennyire lehetséges, már-már be is fejeznünk.

A május 18-iki és 25-iki ülésekben ismételten izlelteltek 
a jeles Foederal pármén és megbecsülhetleu Bánfi Pál almák, 
kitűnő Brüsseli pergamen = Téli esperes és ez alkalommal 
elég jó La Quintigne Boisbunel, szakosztályi elnök id. Bodor 
Páltól s a jeles piros pármén Szentgyörgyi Józseftől.

Szakosztályi közleményeinkben egyszersmind némi his
tóriáját is óhajtván nyújtani évi viselt dolgainknak, nem titkol
hatjuk el, hogy 1876. óta szakosztályunk nem „lágy-me- 
] e g“-edett annyira el mint azt junius és júliusban tévé, mely 
hónapokban alig vitt végbe említést érdemlő tettet.

Hogy e szünet valódi oka miben keresendő, alig-alig 
magyarázható meg; elég az hozzája, hogy pihentünk s e miatt 
eper, cseresznye, meggy, ribizli, egres, korai kajszin és szilvák 
ízlelése teljességgel nem eszközöltetett s pedig csaknem mind
annyian itthon voltunk s nem is elhatározoltan vákáczióztunk.

Jul. 30-ávaI tört meg a csend, szeretve tisztéit elnökünk 
házsongárdi nagy és igen kitűnő választékú gyümölcsös kert
jébe összesercglett szép számú tagok élénk zaja által.

A jó eluök bácsi hitta meg a szakosztályt kedvencz mű
helyébe ülésre, hogy megláttassa cgyszersmint pompás gyü
mölcsét, igen szép terméssel díszelgő óriás pónyik, igéző 
Baumann Rtte, kitűnő londoni peppin, Nieman Rteje s más 
számtalan jelesnél jelesebb s rakoltabb fáit s azon sók szép 
mindent, mit egy annyira gondos és méhtermészetü hosszú élét 
szorgalma képes volt összehordani.

A tanulságos és élvezetes délután egy barátságos ozson- 
nával fejeztetett be hol irtásokon -kívül az elnök-házigazdára s 
annak drága éleiéért ürittettek egymásra a barátság poharai, 
kívánva a jul. 17-én 73 évet töltött buzgó elnöknek éveihez 
még számoáokat.

Az ülés végén Nagy Dániel tagtárs hitta meg a szakosz
tályt közelebbi ülésre „lomb i“ gyümölcsösébe, mely remek 
telepre olvasóink bizonnyal emlékezni fognak múlt évi közle
ményünkből.

Az aug. 13-iki ülés egyéb tárgyai közt szakoszt, jegyző 
azon indítványa következtében, miszerint az októberben Buda
pesten tartandó kertészet-gyümölcsészeti kiállításon, hol egy 
országos gyümölcsészeti Egylet életre hívása is tár
gyaltatni fog, Egyesületünk is részt vegyen, Szenkowich Márton 
és indítványozó személyében egy gondolkozó bizottság 
neveztetik ki, hogy e tárgyat meghányva-vetve, a szakosztály 
elé javaslatot terjesszen.

Aztán izlelletetta köztelekről: Robin musk. és Szebász- 
topol körte, Urbaek damaskusi magvaváló és Lucas korai szil
vája és igen kitűnő szép és elég jó Iíárolina Auguszta alma, 
dr. Réthy Mór finom zamatos fejér asztrakáni almája és Rubin
hoz hasonló jó kis körtéje, elnök jeles oskola körtéje és 
Szentgyörgyi Lajos kitűnő „királya“ (nyári perg. vagy 
dinnye körte.)

Az aug. 20-iki ülésben bejelentvén jegyző a 15-féle 
ősi erdélyi a 1 mafaj*)  lefestéseért kifizetett 39 írt összeget 
tudatván egyszersmind 11 frlnak megmaradását; indítványoz
za, hogy a még hátra levő ősi fajok lefestése és leírása czéljá— 
ból kéressék az igazg. választmánytól más 50 frt, mely indít
vány viszhangra találván, annak kérése a szakoszf. elnökségére 
bízatott.

*) Balul, Borsos alma, Erdélyi íiiszeratma = Smehketer, György 
alma, Hamvas muskotály — kék alma, Káposzla alma, I.ókodi párizs,. 
Legszebb párizs, Mosolygó,' Márkódi riőzsér, Muntineszkó, Szászpap 
Zöld párizs, Jeges 'tányér, Windaui. Sz. L.

*•) Mely kérését melegen ajánlja a szakosztály az érdeklődik 
nagybecsű figyelmébe ügy szintén, igen szívesen kérne a biztosan 
ismerők által az itt felsorolt almából egy-egy pár példányt: Irma-al
mája, Szentelt alma, Jádi;őszi és téli, Pázmán (nem Torök-muskotá'y) 
Kelp kék almája, Apáti bordása (Alvlnczen található), magról növelt 
telelő Zsobokon, Dipsei gyapot alma, Erdélyi rozmarin.

S z. L.

Jegyző, egy korábbi megbízás folytán, jelentést tesz arról 
hogy néhai Ditrich Sámuel ur még 1865-ben ajánlott volt föl 
száz forintot az erdélyi gazd. Egyletnek a czélból, miszerint „a 
gyű mölcsészet át a 1 á n o s i tás á r a Erdélyben“ 
czimü munkára pályázatot hirdessen, de nem érkezvén jutal
mazásra méltó mű, a száz frtot soha sem kelle kiadni.

Mely incidensből jelzett pályakérdést jelenben még elo- 
dázhatlanabbnak tartván a szakosztály, mégkérendőnék hatá
rozta az igazg. választmányt, hogy ez t s évenként legalább 
egy-egy ilynemű közhasznú gazdászati pálya kér
dést bocsásson ki, hogy ez által is bizonyítsa egyletünk életre 
valóságat, buzditólag ható törekvését — „Erdélyiősial má
ink“ ötletéből — a Szenkowich tagtárs indítványára — az a 
határozat kelt, hogy gyümölcsészettel foglalkozó ügytársainkat 
hívjuk fel arra, hogy ha a körték közt szintén ismernének „ősi 
erdélyieket“ szakosztályunk tudomására hozni s a meny
nyiben lehetséges, példányokat küldeni szíveskedjenek.**)
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Egyleti titkár jelentéséből arról értesül a szakosztály, 
hogy okadatolt egyleti átiratra a Budapesten gyümölcs- és 
konyhakertészeti kiállítást rendező bizottság a ki
állítást két héttel későbbre t. i. október 15—17-re halasztja, 
melynek folytán a részvételt a szakosztály is elvileg elfogadja 
s hogy az ige testté válhasson, az igazg. választmánynak aján- 
Iólag átírni határozott, kimondván egyszersmind, hogy a tagok 
első sorban egy közös gyűjteményben veendenek részt, 
melynek czime: „Erdélyi gazda sági-egylet“. Az in
téző bizottság tagjaiul — jó remény fejében, hogy t. i. az ig. 
választmány bele megy a dologba — id. Bodor Pál, Szenko- 
wich Márton, Gamauf Vilmos, Veress Ferencz, Szabó Sámuel, 
Ritter Gusztáv és Szentgyörgyi Lajos tagtársakat kéri föl.

„A gy üm öl csésze ti- és konyhakertész éti 
füzetek“ egyik számában közzétett „Országos gyü- 
möcsészeti-egylet kérdésében a szakosztály kimondta, 
hogy ő a dolgot csak úgy látja czélra vezetőnek, hogy ha az 
ország különböző vidékein működő összes gazdasági 
Egyletek a maguk kebelében ez ágban működő, kü
lön szakosztályokat szerveznek s azok édes anyjuk — t. i. az 
egylet — szárnya alatt igyekeznek mindent elkövetni arra néz
ve, hogy első sorban saját egyletük körében vegyék számba 
e dolog miben létét; fejtsék, miveljék Pómona aszszonyok földi 
édenét. S aztán, ha már valamennyire benne vagyunk a kerék
vágásban, létesítünk egy központot ott, hol arravaló erőkkel 
rendelkezhetünk, legyen az Buda-Pest, Debreczenben, Tisza- 
Füred, Halasváros, Vasmegye, Kolozsvár, vagyjbármelyik. Egy
letünk s illetve szakosztályunk teljességgel nem kötheti ügyünk 
zöldágra vergődhetését más föltételhez; igy vélvén csupán föl
virulhatni e már sokszor pengetett, de nagyon is figyelmet ér
demlő országos kérdést.

Jegyző annak idején értesítette is jelzett füzetek ér
demes szerkesztőjét e határozatról, de hihetően eltévedt, mert 
szakosztályunk tagjai nem látták azt napvilágra jőni. Azért e 
helyen ajánljuk azt az egylettársak becses figyelmébe!

Izleltetett az ülés végén nehány említést nem érdemlő 
körte, alma s 2-fé!e igen szép és jó ősziféle baraczk Nagy Dá
nielnél.

Az aug. 27-iki ülés elé terjeszti egyleti titkár a köztelki 
kertészszel kötendő szerződés szövegét, mely szerint a közte
lek 1882-őn kezdve tiz évre, a már ismert föltételekkel az egy
let főíelügyelete sa szakosztály további ellenőrzése mellett Kré- 
zsek Istvánnak lenne kiadandó. A szerződés kevésbbé lényeges 
változtatással a szakosztály részéről elfogadván, megerősítés vé
gett az ig. választmány elő terjesztetni határoztatott. Mely után 
izleltetett Nagy Dánieltől egy állítólagos, de nem valódi n él
ez omb körte és nyári király Veress Ferencztől a ki
tűnő Stuttgarti kecskeőr és egy finom kis nyári 
bergamott; Szent Féreucz nevén Vilmoshoz hasonló 
külsejű, kitűnő szépségű és jóságu, nagyon pézsmás izü körte, 
Nyári Colmár, De Tongre és Congressus emlé
ke. Elnöktől a zöld Hoyerswerdai körte, mellyel, 
mint finom aszalványnyal, a németek igen nagy kereskedést 

űznek, finom őszi baraczkok Nagy Dánieltől, Althán 
ringlója elnöktől, Korai Lucas szilva s még nehány- 
féle a köztelekről.

Szentgyörgyi Lajos, 
szakoszt, jegyző.

EGYVELEG.
* Lapunk mai mellékletét, a „Magyar Polgár“ elő

nyösen ismert helybeli napi lap előfizetési felhivását me
legen ajánljuk érdeklődő t. olvasóink szives figyel
mébe.

— A budapesti gyümölcskiállitás ügyé
be n az orsz. magyar gazd. Egyesület a következő átiratot in
tézte erdélyi gazd. egyletünkkez: „Egyesületünk f. hó 16-iki 
igazgató választmányi ülésében a gyümölcskiállitás rendező 
bizottságának jelentéséből örvendetesen győződvén meg azon 
páratlan buzgóságról és áldozatkészségről, mellyel az erdélyi 
gazd. egyesület a kiállítás ügyét felkarolni s úgy erkölcsi, mint 
anyagi sikerét előmozdítani szíveskedett, azon kellemes meg
bízatásban részesített, hogy a t. egyesületnek valóban testvé
ries együttműködéséért különös köszönetemet kifejezzem. Midőn 
Egyesületünk e hálás érzelmeit tolmácsolni szerencsém lenne, 
fogadja a t. testvéregylet hazafiui üdvözletünket Budapesten 
1881. nov. 30-án. Az orsz. m. gazd. egyesület nevében : K o- 
rizmics László, alelnök.“ —Az egyletünk által első 
díjul elnyert arany érem és oklevél is megérkezett, utóbbi na
gyon csinosan van kiállítva s aranyrámába foglalva díszíti az 
egyleti iroda falát.

— Meghívás. „Az erdélyrészi méhész
egylet*  igazg. választmánya folyó decz. hó 26-án — kará
cson 2-od napján — d. u. 3 órakor, igazgató alelnök Vojth 
Gergely ur Iondon-utczai 9 számú lakásán ülést tart, mely al
kalomra úgy a vidéki, mint helybeli választmányi tagokat meg
jelenni tisztelettel kérem. — Azon igen tisztelt buzgó tagokat 
pedig, kik aláírási iveket szíveskedtek magukhoz venni 
hasonló tisztelettel kérjük, hogy iveiket jelzett ülésre — neve
zett ig. alelnökhöz beküldeni méltoztassanak I

Kolozsvár, 1881. decv. 20.
Szentgyörgyi Lajos, 

egyleti főtitkár.
— Uj könyvkereskedés. Demjén László, 

ki az utolsó években a Demjén imre könyvkereskedői ezégben 
vett tevékeny részt, most önálló üzletet alapítván, könyv- és ze
nemű kereskedését és ódondászatát a napokban megnyitotta. 
Ugyanott külföldi és bécsi zongorákból nagy raktár áll rendel
kezésre. Az uj üzlet a takarékpénztár épületében a piarista 
templom és egyetem szomszédságában van elhelyezve, ajánljuk 
az érdeklődők szives figyelmébe. —

— A mezei egér Francziaországban —épen 
úgy mint nálunk — a jelen év folytán tetemes károkat okozott 
és egy párizsi lap szerint főleg hat megye az, mely leginkább 
szenvedett. A mezei egér ijesztő szaporasággal, e melleit majd
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nem kielégíthetetlen falánksággal bír és vetést, termést egyaránt 
pusztít! Megkísértették a talajnak kénecssavval való megfüs- 
tölését, de a méreg alkalmazására szánt eszközök lényeges ja
vítást igényelnek, míg általános használatra érdemesek lesznek. 
A mirennyel (arzénikum) közelebbről tettek kísérletet és szá
mos helyen bebizonyult, hogy ez a leghatályosabb és legerélye
sebb szer, — de sajnos, a vadászok ellene vannak, mert állí
tólag a vadat is elpusztítja! Lehet, hogy egy s más vidéken né
hány megmérgezett fogolyra találtak, de ez sokkal inkább a 
helytelen alkalmazásnak, mint magának a szernek lesz tulaj
donítható. A Witry les Reimsban gyakorolt eljárás a követke
ző: Az elöljáróság a szükséges mirenyt készletben tartja, a 
magot a polgármester felügyelete alatt készítik elő a közhasz
nálatra. Mindenekelőtt a magot kissé megnedvesitik és meter- 
mázsánként 5 kilo arzénikummal behintik, az egészet jól meg
keverik, csomóba összelapátolják és ha teljesen kiszáradt, min
den gazdának — előleges értesítés után — a megkívánható 
mennyiséget kiosztják. E kiosztásra megjelenni seki el nem mu
lasztja, mert jól tudja, hogy saját érdeke forog koczkán. A mé
reg elhelyezésével aszonyok és gyermekek vannak megbízva 
clyformáo, hogy kis kanállal vagy falapoczkával minden egér
lyukba 4—5 magot raknak. így szabályszerűen kezelve lehe
tetlenség, hogy a vad a méreghez férhessen. Witryn az ered
mény meglepőnek mutatkozott, az eljárás ép oly előnyös, mint 
olcsó, a mennyiben ott holdanként körülbelül csak 15krajczár- 
ba került. Hogy mennyire idején volt komolyan lépni fel e pusz
títások ellen, az kitűnik abból is, hogy egyedül Marne megye 8 
községében a termésben tett kár közel egy millió forintra rúgott. 
Váljon nem volna-e czélszerü — miután e csapás nálunk is 
minduntalan ismétlődik, — e szert hazánkban beható kísérletek 
«iá vetni és siker esetén nagy mérvben és rendszeresen alkal
mazni ? oly kérdés, melynek megoldása földmivelés ministe- 
riumunk buzgó vezérférfiainak komoly figyelmére teljesen 
méltó! —

— Uj naptárak, megjelentek Posner Károly 
Lajosnál Budapesten: Gzettel-féle előjegyzési nap
tár, igen gyakorlati berendezéssel, mely minden napra jegy
zeteknek ád tért. Gazdasági könyviteli naptár Kó
dolón yi Antaltól, mely egy kisebb birtok számadásának 
pontos vezetésére teljesen elegendő; ajánljuk mindkettőt az ér
deklődők szives figyelmébe. —

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd" nyomán.}

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. deczember ll-étől 
december I7éig.

Búza lanyha üzlet, forgalom 45,000 metermázsa, ár 
11'55 frt.

Rozs gyenge üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 
8'40 frt.

Árpa lanyha üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 715 frt, seres árpa 9 80 írt.

Zab lanyha • üzlet, forgalom — metermázsa, ár 7 
frt 25 kr.

Törökbuza lanyha üzlet, forgalom 25,000 meter
mázsa ár 6’75 frt.

Gyapjú. A múlt héten ideérkezett észak-német ke
reskedők vásároltak mintegy 200 mm. közép egynyirelü posztó 
gyapjút 90—92 írton, itteni bizományosok külföldiek részére 
vásároltak mintegy 50 mm. hibás közép egy nyiretüt 80 írtjá
val, 100 mm. bácskai egynyiretüt körülbelül 70 írtjával, végre 
belföldi szükségletre elkelt mintegy 100 mm. alsóbbrendű egy- 
nyiretü gyapjú 70 írtjával.

Az irányzat változatlan.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest dec. 17. j Bécs dec. 17.

Búza .... 10 70 —12'20 frt 11-70-13'30 frt
Rozs .... 820 — 8-50 frt 9'20— 9'90 frt
Árpa, takarmány . 6'75— 7'20 frt 8’60— 9'40 frt
Árpa, szeszfőzésre . 7'40— 7'75 frt 9 00—1000 frt
Árpa, seres . . 9'30—10'30 frt 9'75—10'75 frt
Zab....................... 700 — 8'22 frt 8'00— 8'40 frt
Törökbuza . . 6'60— 7'10 frt 7'25— 8 00 frt

Budapesti marhavásár dec. 15-ikén. Öszszes 
felhajtás 1718 db. nagy és 41 lapró marha. Ebből elada
tott 24 db. bika, 984 db. ökör, 491 db. vágó tehén, 98 db. fejős 
tehén, 122 drb. bival, 366 drb. borjú, 45 drb. birka. Árak: bika 
darabonként 55—175 frt, ökör páronként 145—335 írt, vágó 
tehén páronként 115—264 frt, fejőstehén darabonként 94— 
178 frt, bival páronként 174—235 frt. borjú darabonként 13— 
34 Irt, bárány páronként 4'50—6’25 frt, birka párja 7—15 
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 48—49 frt, tehénhús 
46—49 frt, borjúhús 60—85 frt, bivalhus 43—46 frt.

Bécsi marhavásár decz. 13-ikán. Összes felhaj
tás 2115 drb és pedig 1409 drb. magyar, 244 drb. lengyel és 
362 drb. német fajta, melyből 2024 ’drb. ökör, 38 drb. 
tehén, 40 drb. bika és 13 db. bival. Árak 100 kilónként 
magyar hizó 52—61 */ 2 frt, lengyel 52—61% frt, német 51 
—61 frt, tehén 46—51 frt, bika 50 —54 frt, bival 44—46 frt. 
Lábán darabonként 150 — 210 frt fizettek.

Kőbányai sertésvásár dec. 17-én. CAz első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) Élénk hangulat és emelkedett árak mellett a vevők Ka
rácsony-ünnepi szükségletüket fedezték és jelentékeny mennyi
ségek, nagyobb részt könnyű áru, vitetett el a piaczról. A han
gulat állandóan szilárd, 2—3 hét alatt szállítandó 2000 drb. 
nehéz sertés 60 kr köttetett.'

Nagyváradi vásár decz. 7-én. A vásárt sok vevő 
látogatta, de mivel a felhajtás csekély volt, sokan már nem kap
tak semmit, 10 —12 hónapos 90 — 110 klgros fiatal sertés párja 
60—70 írttal fizettetett; két érts hiányzott a piaczon.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 280—320 
klgr. nehéz 60—60% kr., 180—250 klgr. nehéz 58—59% 
kr. Öreg 320 klgr. túli 57—58 kr., vidéki sertés 55—56% 
kr. Syrmiai 58—59 kr. Transitóban: szerbiai 54%—58%kr., 
romániai 53 %—59 kr., tüskés, könnyű kiverés 49% kr ne
hezek 52—54 kr tiszta klgrkéat.
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Takarmányárak: tengeri bánáti 6’90 frt, román 6-90 
frt, árpa 7.60 frt. Helyi állomány: decz. 9-én maradt: 
57,902 drb;hozzáhajtatott: alvidékről kövér 4900 db., 
sovány 1694 db., Szerbiából 3085 drb., Romániából 405 drb., 
m. állarnvasultal sovány 31Í7 drb., kövér 168 drb., együtt 
13,368 darab, összesen 71,270 darab. Elhajtatott: Felvi
dékre 225 drb. Becsbe (m. h. — drb.) 2850 drb., Csehor
szágba 1502 drb., Bodenbachon át 5266 drb., Ruttkán át 
1768 drb., Délnémetországba — darab, Budapesti fogyasz
tás 2870 drb., kültelki fogyasztás 80 drb., m. államvasuttal 
140 drb., öszszesen 14,731 drb., marad állomány 56,539 drb. 
A részvény szállásokban 16,539 drb. van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállá
sokban decz. 9-én maradt 15,182 db., hozzáhajtatott: szerbiai 
4085 db.,romániai405db., együtt3490 db.,öszszesen 18672 db, 
elhajtatott 5447 drb., marad állomány 13,2 25 drb. éspedig 4625 
db. szerb és 8600 db. román. Az egészségi vizsgálatnál ed
dig 3567 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélok- 
ra feldolgoztatott.

Disznózsír: kész áru hordóval együtt 73%—74 
frí, Deczember-Január havi kötésben hordó nélkül 71 frt.

Szalonna: vidéki szalonna 58—59 frt, városi áru. 
65—66 frt, füstölt szalonna 71—72 frt. '

Bécsi sertésvásár dec. 13-ikán. Összes felhajtás 
4263 drb. és pedig 950 drb. nehéz, 1203 drb. középnehéz és 
2110 drb. süldő; melyből 1791 drb. magyar, 2210 drb. orosz
lengyel, 250 drb. szerb és 112 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 52 - 54 frt, középnehéz 46—51 frt, süldő 30 
— 42 frt; szalonna és zsir 70—72 frt.

Felelős szerkesztő : GAMAUF VILMOS. V
Hirdetés

? Lóhere, luczerna, baltaczimmagot, 
valamint bármi néven nevezendő vetésre alkalmas 
gazdasági magvakat legmagosabb árak mellett vá

sárolnak

"Wolfner és 'Weisz, 

magkereskedök. w
Becs, I. Wallíischgasse 11. sz., hova szives ajánlatok W 

(24.) minta kíséretében intézendök. (13—14.) W

*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára

A heti
1

vásár Egy haetoliter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbmétei 1 kilo

i
tiszta bűz; lelegy búza! rozs | árpa zab | törőkbuza széna I szalma tűzifa marhahús

helye 1 napja 1 1
! A r a k r a j c zár oki» a n

Sossísroza
1

__
dec. 16 860 580 490 480 250 460 330 — 248 44
dec. 14 875 -c75 450 300 550 210 70 250 32

iösés * — — — — — — —
—. — — — — ■ • — — — — —

greséfestvám dec. 17 750 625 500 — 160 400 300 150 300 44
Sugaras ; — • -. ■ ; — — — — — — —
g.-Z’öhórvá'i1 — — — — — — j — 1 — —
ay.-Ss.-Hifelés dec. 10 1100 — 575 500 300 625 280 ■ 1 60 1 160 32

dec. 15 760 — 490 — : 230 450 250 i 240 350 46
S-Vássárhelj?* dec. 15 1010 780 760 615 287 570 325 140 450 40
gj&gy-Es.yad

dec. 16 800 680 510
—’

280 480 170 100 375 48
Sc^asvár dec. 15 675 430 455 — . 255 450 130 70 200 44
S-Bs-György

Sz.-udvarhely
dec. 15 750 562 525 282 475 200 ! 100 300 36
dec. 13 750 600 500 ■— í 275 500 240 40 220 40

értendők,

Ab „Erdélyi gazda" hirdetési díjszabályzata

:

Mellékletek
100 darabonként i forint 50 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül ts‘.-i 

esés szerint akárhányszor 
változtathatják.

I

A kívánt tér 
megnevezése

v. egész oldal 
VIS v. fél 
«/l8 v. nogyed 
*/14 v. nyoleza 
>/lt v. tizenhat

szeri hirdetésnél
fiscténdő forint

hányszor a hirdetés megjelenik.

7 20 35 Ts 95 120 140 160 180
4 10 18 33 48 60 70 80 90
3 6 9 17 24 30 35 40 45
2 3 5 9 12 15 18 20 23
1 2 3 5 6 8 9 10 12

Ezenkívül 30 kr. bólyegdij annyiszor,

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


